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Nyhetsbrev för överförmyndare - Våren 2025 

Hej, 

I slutet av 2024 och början av 2025 har det redan kommit ett antal 

avgöranden från domstolar och ledning från JO. Riksdagen har nyligen 

beslutat om en ny lag som påverkar överförmyndarområdet. Vi ser en 

strimma av hopp om fortsatt arbete kring Ställföreträdarutredningen genom 

pågående arbete i riksdagen och JO:s väckta fråga om behov av 

författningsändring. Vi väntar i skrivande stund på flera intressanta 

avgöranden för vårt rättsområde. Vår förhoppning är att vårt nyhetsbrev är 

till nytta för er med intresse för överförmyndarfrågor. 

Rättsfall och domar  

Förvaltare har rätt att få ta del av uppgifter och handlingar för 

att fullgöra sitt uppdrag 

En förvaltare har begärt att få ta del av sin huvudmans inkomstdeklaration 

för att i sin tur lämna in underlaget till socialnämnden för prövning av 

ekonomiskt bistånd. Skatteverket avslog begäran och menade att huvudman 

måste inkomma med skriftligt samtycke. Förvaltaren överklagade 

Skatteverkets beslut. 

Högsta Förvaltningsdomstolen (HFD) konstaterar att en förvaltare har 

ensam rådighet enligt 11 kap. 9 § FB varmed hen har rätt att ta del av 

handlingar som omfattas av sekretess med stöd av 12 kap. 1 § OSL under 

förutsättning att uppgifterna behövs för att förvaltaren ska kunna fullgöra 

sitt uppdrag. Huvudmannens eventuella inställning eller förmåga att lämna 

något samtycke eller brist på samtycke ändrar inte förvaltarens behörighet.  

 

Högsta förvaltningsdomstolen, mål nr 4320-24, meddelad 2025-02-17  
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Barnets medel bör inte lånas ut till förälder mot säkerhet i 

fastighet 

En förmyndare önskade låna 150 000 kronor från sitt barn och erbjöd 

säkerhet i familjens fastighet som säkerhet för lånet. Överförmyndaren 

avslog den tillfällige gode mannens ansökan om uttagsmedgivande och 

tillhörande utlåning då det inte ansågs lämpligt utifrån att förfarandet 

medförde svårigheter för barnet att ta säkerheten i anspråk om behov av 

medel eller uteblivna amorteringar skulle aktualiseras. Tingsrätten ändrade 

överförmyndarens beslut och bedömde att genom skuldebrevet med avtalad 

amortering och ränta skulle barnet skulle tillförsäkras tillräckliga 

möjligheter för att kunna ta säkerhet i anspråk om behov skulle uppstå för 

att realisera sin fordran samt att förfarandet sammantaget var i linje med 12 

kap. 4 § FB. 

Hovrätten ändrar tingsrättens beslut och avslår ansökan om uttag. 

Hovrätten fäster vikt vid att om föräldern får en bristande 

betalningsförmåga kan den gemensamma bostaden behöva säljas vilket 

hovrätten menar inte är till barnets nytta. ”Enbart den omständigheten talar 

enligt hovrätten med styrka för att åtgärden inte bör tillåtas”. Att den 

tänkta placeringen skulle medföra att barnets medel blir inlåsta och därmed 

inte heller kan användas. Att det bör finnas andra möjligheter till trygg och 

säker placering med skälig avkastning utan risk för inlåsningseffekter och 

presumtiva intressekonflikter.  

Svea hovrätt, mål nr Ä 6598-24, meddelad 2024-12-19. 

Kommentar: Avgörandet kommer dras mer utförligt i samband med vårt 

fördjupande seminarium om barnärenden 20 maj.  

 

Samlarbeteende och köpimpulsbeteende grund för 

förvaltarskap 

Den enskilde ansökte om att få ett förvaltarskap för att hantera sin svåra 

ekonomiska situation. Av läkarintyg framgår att hälsotillståndet avser 

generaliserad ångest, samlarbeteende, svårkontrollerat köpimpulsbeteende 

och sekundär depression. Utredningen gjorde gällande problematiskt 

köpbeteende sedan 2008 samt att maken övertagit skulder om cirka tre 

miljoner kopplat till inköp. Vidare hade den enskilde uppskattade skulder 

om en miljon kronor. Tingsrätten anordnade förvaltarskap avseende 

förvalta egendom och bevaka rätt på grund av den enskildes psykisk 

störning och liknande förhållande (köp- och samlarmissbruk) för att 

förhindra den enskilde att fortsätta köpa saker eller låna pengar för att 

finansiera sina inköp. Hovrätten beviljade prövningstillstånd och fastställde 

tingsrättens avgörande.  

https://skr.se/skr/tjanster/evenemang/hittaevenemang/kalenderhandelser/fordjupandeseminariumombarnarenden.86584.html
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Göta hovrätt, mål nr Ä 5447-24, meddelad 2025-02-21. 

 

Förvaltarskap behövligt vid alkoholkonsumtion och bristande 

medverkan 

Tingsrätten anordnade förvaltarskap. Den enskilde överklagade. Den 

enskilde menade att alkoholkonsumtionen minskat avsevärt och inte längre 

utgjorde ett problem samt att skulderna är gamla. Överförmyndaren 

argumenterade för att oaktat alkoholkonsumtion har den enskilde ett större 

hjälpbehov än vad som kan tillgodoses genom ett godmanskap. Förvaltaren 

redogjorde för att hen behövde portionera ut medel till den enskilde, att den 

enskilde inte medverkat vid vård- och stödinsatser som beslutats med följd 

att socialtjänsten reducerat bistånd. Hovrätten bedömde att den enskilde är 

ur stånd att vårda sig själv och sin egendom, att det finns förutsättningar att 

anordna ett förvaltarskap och därmed att tingsrättens beslut inte skulle 

ändras. 

Hovrätten för övre Norrland, mål nr Ä 1098-24, meddelad 2025-01-21. 

 

Godmanskap upphörde då den enskilde kunde få hjälp av sina 

barn 

Tingsrätten anordnade ett godmanskap. Ett barn till den enskilde 

överklagade tingsrättens beslut och anförde att den enskilde kan gå hjälp på 

ett mindre ingripande sätt än av den god man genom hjälp från sina barn. 

Överförmyndaren och övriga närstående tillstyrkte att godmanskapet kunde 

upphöra. Hovrätten upphävde tingsrättens beslut att anordna godmanskap 

då den enskildes angelägenheter kan tillvaratas på ett mindre ingripande 

sätt. 

Svea hovrätt, mål nr Ä 16551-24, meddelad 2025-01-23. 

 

Interimistiskt förvaltarskap vid misstanke om utnyttjande i 

hemmet 

Tingsrätten anordnade ett interimistiskt förvaltarskap. Den enskilde 

överklagade. Den enskilde anförde att det inte är uppenbart att hen inte 

förstår vad saken gäller. Att hen får daglig hjälp från hemtjänst samt att den 

akuta boendesituationen som delvis utgjorde grund för anordnande inte 

lägre föreligger då hen bor på ett korttidsboende. Överförmyndaren anförde 

att den enskildes familjesituation och boendeförhållanden behöver vägas in. 

Att uppgifter i utredningen tyder på att den enskilde kan ha utnyttjats 

ekonomiskt genom bland annat kostnader för en bil som hen själv inte 
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använder eller andra okända överföringar. Att den enskilde eventuellt inte 

får tillgång till hjälpmedel som installerat i hemmet. Att det verkar finnas 

en rädsla för anhöriga samt lättnad över att ha lämnat tidigare 

boendesituation. Hovrätten fastställde tingsrättens beslut om interimistiskt 

förvaltarskap då det finns en påtaglig risk för att den enskilde utifrån sitt 

hälsotillstånd, befinner sig i en utsatt situation med direkt fara för hens 

person och egendom. Att det därtill råder osäkerhet kring den enskildes 

boendesituation. 

Hovrätten för övre Norrland, mål nr Ä 1260-24, meddelad 2025-01-29. 

 

Interimistiskt förvaltarskap vid behov av anstånd vid exekutiv 

auktion 

Överförmyndaren ansökte om interimistiskt förvaltarskap för att förhindra 

att den enskilde snabbt skulle bli av med sin bostad. Tingsrätten avslog 

ansökan. Överförmyndaren överklagade. Kronofogden hade villkora 

möjligheten om anstånd vid en exekutiv auktion av den enskildes bostad 

med att endast ett förvaltarskap var tillräckligt. Hovrätten anordnade ett 

interimistiskt förvaltarskap då den enskildes angelägenheter krävde 

omedelbar vård så att den enskilde inte skulle bli bostadslös.  

Svea hovrätt, mål nr 196-25 , meddelad 2025-01-17. 

 

Hovrätten avvisade utomståendes överklagan om interimistiskt 

förvaltarskap 

Tingsrätten anordnade ett interimistiskt förvaltarskap.  

En person påstod sig vara ombud för huvudmannen samt andra personer 

och överklagade tingsrättens beslut. Hovrätten begärde in en egenhändigt 

undertecknad fullmakt från huvudmannen men någon sådan inkom aldrig 

varmed överklagan i denna del avvisades. Ombudet tillhörde inte kretsen 

av de som har behörighet att överklaga tingsrättens beslut om förvaltarskap 

och övriga personer som ombudet företrädde är berörda av tingsrättens 

beslut så att ombudet får överklaga för deras räkning. Överklagan i övrigt 

erhöll inte något prövningstillstånd.  

Svea hovrätt, mål nr Ä 14448-24 , meddelad 2024-12-20. 
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Den enskilde ska få möjlighet att höras vid mål om upphörande 

Enligt 11 kap. 21 § FB ska den enskilde beredas möjlighet att höras vid mål 

om upphörande av ställföreträdarskap. En tingsrätt skickade föreläggande 

till vad som ter sig vara en inaktuell adress. Den enskilde överklagade och 

menade att hen varken fått föreläggandet eller hade vetskap om ett 

pågående mål. Hovrätten upphävde tingsrättens beslut om upphörande av 

godmanskap och återförvisade målet till tingsrätten för fortsatt 

handläggning så att den enskilde ska få möjlighet att ge sin syn på saken. 

Svea hovrätt, mål nr Ä 959-25, meddelad 2025-01-27. 

 

En överförmyndare kan inte lämna ut en akt som översänts till 

ny behörig överförmyndare 

En jurist begärde med stöd av en fullmakt från huvudman, att få ta del av 

handlingar i ärendet. Överförmyndaren informerade om att några 

handlingar inte kunde lämnas ut men hänvisade till ny behörig 

överförmyndare som övertagit tillsyn över ärendet. Juristen begärde ett 

överklagningsbart beslut. Kammarrätten avslog överklagan och konstaterar 

att överförmyndaren haft rätt att neka utlämning av handlingar då det inte 

längre förvars hos överförmyndaren. 

Kammarrätten i Stockholm, mål nr 7267-24, meddelad 2025-01-13 

 

JO: Saknas rättsligt stöd för att domstol ska kunna förelägga 

överförmyndare att inkomma med utredning vid upphörande 

Justitieombudsmannen (JO) riktar ingen kritik mot varken överförmyndare 

eller tingsrätt i en fråga som gäller rättsligt stöd för att en domstol ska 

kunna förelägga överförmyndare att inkomma med utredning och då främst 

läkarintyg, vid mål om upphörande av förvaltarskap med mera.  Att varken 

lagtext eller förarbeten ger stöd för att sådan skyldighet kan läggas på 

överförmyndare. JO konstaterar dock att oaktat brist på skyldighet enligt 

lag, bör överförmyndare bistå domstolarna i den mån det går då 

överförmyndaren ofta är specialiserad på dessa frågor och inte sällan har 

kännedom om såväl förfarande som enskilda ärenden. JO har därför väckt 

frågan hos regeringen om behov av författningsändring. 

JO beslut Dnr 6899-2023, 2025-02-24. 
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Uppdaterad överenskommelse om utbetalning till minderårig 

Kronofogden och SKR tog fram en gemensam rekommendation 2022 som 

nu är uppdaterad.  

Överenskommelsen har till syfte att säkerställa att de medel som ska 

utbetalas till barnen också kommer barnet till del. Därför finns det en 

förhoppning om att en rekommendation ska kunna medföra en likartad 

handläggning hos överförmyndarna/överförmyndarnämnderna (ÖF) genom 

den framtagna och uppdaterade rekommendation. Uppdateringen tar bland 

annat sikte på att försöka tydliggöra flödet och vem som är behörig att göra 

vad. Inkomna synpunkter under åren har vävts in. 

Vi har de senaste åren sett flera ärenden där föräldrar har ansökt om att 

barnets medel ska utbetalas till förälderns konto. Samtidigt har 

barnfridsbrott slagit igenom i praxis varmed allt fler skadestånd utbetalas 

till barn. Sammantaget är det viktigt att barn får de medel de har tilldömts 

och har rätt till. Vi myndigheter kan göra vad vi kan för att barnets rätt inte 

kränks samt att föräldrabalkens regler avseende förmynderskap följs i 

större utsträckning. Sedan tidigare finns det en överenskommelse mellan 

Brottsoffermyndigheten och SKR till syfte att skydda barns medel när de 

utsatts för brott och ersättning ska utbetalas. Ta del av materialet här. 

Mer om överenskommelsen och medverkan från Kronofogden samt 

generell hantering av förmynderskap, mer om barnfridsbrott och särskild 

företrädare för barn med mera, delta gärna på vårt fördjupande seminarium 

om barnärenden 2025-05-20  

 

Ny lag om uppgifter till brottsbekämpande myndigheter 

Riksdagen har beslutat om en ny lag som träder i kraft 1 april 2025. Lagen 

(2025:170) om skyldighet att lämna uppgifter till de brottsbekämpande 

myndigheterna. Den nya innebär att ett antal statliga myndigheter samt 

kommuner, regioner och skolor får en skyldighet att både på begäran och 

på eget initiativ lämna uppgifter till Polismyndigheten och övriga 

brottsbekämpande myndigheter. Detta under förutsättning att det inte står 

klart att det intresse som sekretessen ska skydda ska ha företräde framför 

intresset av att uppgiften lämnas ut. Socialtjänsten och hälso- och 

sjukvården undantas från uppgiftsskyldighet enligt den nya lagen förutom i 

de delar som gäller utlämnande av kontaktuppgifter till en fysisk person 

efter en begäran från en brottsbekämpande myndighet. Överförmyndare 

och överförmyndarnämnd undantas dock inte utan omfattas av den 

generella uppgiftsskyldigheten. Det finns anledning att fördjupa sig i 4 § 

och 6 § i den nya lagen.  

https://skr.se/skr/ekonomijuridik/juridik/nyhetsarkivjuridik/arkivjuridik/uppdateradrekommendationomutbetalningtillminderarig.87485.html
https://skr.se/skr/tjanster/evenemang/hittaevenemang/kalenderhandelser/fordjupandeseminariumombarnarenden.86584.html
https://skr.se/skr/tjanster/evenemang/hittaevenemang/kalenderhandelser/fordjupandeseminariumombarnarenden.86584.html
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Kommande kurser och webbsändningar 

14 mars Aktuellt för överförmyndare 

  Tema: Granskning 

20 maj  Fördjupande seminarium: Barnärenden  

 

23 maj  Aktuellt för överförmyndare 

27-28 maj Grundkurs nya inom överförmyndarområdet 

 

Hösten 2025 

  Arv, bodelning & dödsbokurs 

  Fördjupande seminarium för överförmyndare 

Ytterligare arrangemang planeras för 2025. Besök gärna SKR:s webbplats 

med information om evenemang för att se aktuellt utbud. 

Har du önskemål? Maila till Kontaktcenter på info@skr.se.  

SKR:s juridiska rådgivning sker främst genom info@skr.se alternativt till 

respektive sakkunnig på ordinarie telefontid. Undertecknad har telefontid 

vardagar 13:00-15:00. I viss mån finns också möjlighet att boka tid för 

juridisk rådgivning. 

 

Med vänlig hälsning 

Kalle Larsson 
Instagram: @ofKalle 

https://skr.se/skr/tjanster/evenemang/hittaevenemang/kalenderhandelser/aktuelltforoverformyndare.85132.html
https://skr.se/skr/tjanster/evenemang/hittaevenemang/kalenderhandelser/fordjupandeseminariumombarnarenden.86584.html
https://skr.se/skr/tjanster/evenemang/hittaevenemang/kalenderhandelser/aktuelltforoverformyndare.85169.html
https://skr.se/skr/tjanster/evenemang/hittaevenemang/kalenderhandelser/grundkursfornyvaldaoverformyndareledamoterochtjansteman.86585.html
mailto:info@skr.se
mailto:info@skr.se

